

# 农业银行江门分行 引导“金融活水”下沉村镇

当前,广东各地正以实施“百千万工程”为牵引,加快推动乡村振兴。市委十四届五次全会报告提出,要全力奋战“百千万工程”,在推动乡村区域协调发展上实现新突破。

金融是经济的血脉。近年来,农业银行江门分行不断创新优化产品和服务模式,加大特色金融供给,引导“金融活水”下沉村镇,激活乡村振兴“金”动能,推动江门城乡协调发展。截至今年8月末,该行涉农贷款余额超310亿元,比年初增长38.4亿元,增幅达14%。

文/图 陈倩婷 吴慧晶



农业银行江门分行向开平市塘口旅游协会发放首期专项授信5000万元。

## 政银合作 搭建完善金融服务体系

今年初,江门市印发《关于全面推进“百千万镇村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》,按照“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的要求,提出实施“十大行动”,推进强县促镇带村,打造“百千万工程”江门样板。

从顶层设计,到打通乡村服务的“毛细血管”,农业银行江门分行紧跟江门市委工作部署,加强与政银沟通互动,搭建新型政银合作模式。今年以来,农业银行江门分行先后与蓬江区、开平市政府签订了结对合作框架协议。同时,该行陆续出台了助力实施“百千万工程”十五条措施、助力绿美江门生态建设十条措施、服务海洋牧场发展十条措

施等,持续深耕县域农村市场,竭力满足“三农”客户日益增长的金融需求,在服务乡村振兴和实体经济中展现国有大行担当。

在农业银行广东省分行关于“千人驻镇”行动的统一部署下,该行自2021年起开始派遣金融助理奔赴江门70个镇(街)开展驻镇帮扶工作,满足农户经营需求,为村镇地区乡村振兴提供“融资+融智”服务。驻镇以来,该行金融助理联动对接新增农户信息建档客户超3000户,引荐提供信贷支持超2.8亿元。为推动金融人才在帮乡、扶村、富民上发挥更大作用,今年以来,农业银行江门分行选派8名优秀干部到江门市以及各县(市、区)两级

“百千万工程”指挥部办公室挂职交流,以金融视角加强业务沟通,提升金融服务实体经济质量,全力支持“百千万工程”的实施。

针对县域金融服务基础薄弱问题,农业银行江门分行积极推进服务乡村振兴体系升级完善,优化调整县域网点布局,加快推进数字化转型,加速推进人才、资源、服务下沉网点,不断提升县域金融服务水平。目前,该行乡镇网点48个,占全行网点53%。同时,该行配备1辆移动金融服务车和10辆金融助动车作为乡镇金融服务体系的重要补充,将金融服务送到村民“家门口”,切实打通金融服务“最后一公里”。

## 产业振兴 助力涉农产业蓬勃发展

“真的没想到,只要通过手机点几下,贷款资金就到手了!”从事水稻种植的农户陈先生高兴地说。近日,农业银行江门分行成功为陈先生发放了粤港大湾区首笔“惠农网贷(农险e贷)”,切实为客户解决资金难题。

仓禀实,天下安,粮食安全是“国之大者”。作为农业大市,江门是珠三角的“米袋子”“菜篮子”。为助力江门实现由传统农业大市向现代化农业大市转变,服务好粮食和重要农产品稳定供给,农业银行江门分行坚持做好优质粮食安全生产、粮食加工企业、粮食运输产业等全链条业务金融服务,在贷款期限、资本金、客户准入、贷款额度等方面实施差异化信贷政策,建立绿色通道,通过“一事项一方案一授权”等方式,提升信贷服务效率,大力支持重要农产品稳产保供。截至今年8月末,该行粮食重点领域贷款余额3.7亿元,比年初增长1.8亿元,增幅90%。

唱响海洋牧歌,打造“蓝色粮仓”。

近年来,江门市委市政府高度重视现代化海洋牧场建设,把现代化海洋牧场建设作为保护海洋生物资源、促进海洋渔业转型升级、提高渔民收入的重要手段。作为金融服务国家战略的主力军,农业银行江门分行坚守实体经济主力银行和服务乡村振兴领军银行“两大定位”,围绕海洋种业、饲料、设施、养殖、加工、冷链等全产业链条,用好“海洋牧场发展贷”等系列产品,全面加大金融供给,以高质量“蓝色金融”全面助力现代化海洋牧场建设。

“今年8月,在省行的指导下,我行

与江门海洋集团有限公司、台山海洋发展集团有限公司和台山市绿盛食品有限公司等海洋牧场重点企业签订了专项合作协议,为企业提供全方位金融支持。这是我行践行国有大行担当,全面助力现代化海洋牧场建设的重要举措。”

农业银行江门分行相关负责人表示,据了解,截至今年8月末,该行海洋牧场贷款余额10亿元,比年初增长超2亿元,增幅25%。



农业银行江门分行向企业介绍涉农惠农金融产品。

## 创新转型 建设宜居宜业和美乡村

沙坪河是西江一级支流,全长37.6公里,流域总面积达328平方公里,贯穿鹤山市中心城区。随着经济社会发展,工业和养殖业大量排放污水,沙坪河流域主要河段水质恶化,一度垃圾堆积、污水横流、水体发臭。为切实改善沙坪河水环境,鹤山市大力实施沙坪河综合整治工程。农业银行江门分行主动对接,为工程项目累计提供超2亿元资金支持。

“我家离这里不远,经常骑单车来这里散步。”鹤山市李先生对目前沙坪河治理效果十分满意。如今的沙坪河,水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群,成了当地百姓踏青赏景、休闲娱乐的好去处。

这只是农业银行江门分行支持美

丽乡村建设的一个缩影。

近年来,农业银行江门分行坚持资源倾斜,充分运用乡村振兴建设贷、农村人居环境整治贷等产品,持续加大农村人居环境整治、污水治理、村容村貌提升等重点领域的信贷投放,支持宜居宜业和美乡村建设。截至今年8月末,该行乡村建设贷款余额104亿元,比年初净增44亿元,增幅74%。

一直以来,农业银行江门分行积

极对接政府和企业需求,不断加大乡村文旅产业的金融扶持力度,主动探索“文旅+金融”服务新模式,切实解决文旅企业以及个体经营户融资困境,高效带动乡村旅游振兴建设步伐。近日,农业银行江门分行正式发布特色金融产品“文旅e贷”,并向塘口旅游协会发放首期专项授信5000万元。

“我行将充分发挥金融服务优势,持续提升文旅服务水平,积极组建文旅专业服务团队,开辟绿色通道,为江门文旅产业高质量发展注入‘金融活水’,持续深化文旅赋能乡村振兴,为实现农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足贡献农行力量。”农业银行江门分行相关负责人说道。

# 中国银行江门分行 发挥金融之力 县域振兴焕新机

围绕新会陈皮、台山大米、台山鳊鱼等地理标志农产品和特色农业产业创新推出专属信贷产品,打造“一村一品”“一乡一特”“一镇一业”;组建乡村振兴示范点——恩平牛江镇梨园村金融服务队,为农户一站式办理全面金融服务提供各种便利;在开平、鹤山、恩平、台山等县域支行配置了外汇专业服务团队,高质量支持服务县域外贸企业拓展海外市场;深化多种形式的银医“智慧医疗”合作,为市民看病就医提供便捷通道……

金融是经济的血脉,也是县域高质量发展的重要支撑。中国银行江门分行(简称“江门中行”)不遗余力支持推动“百千万工程”,持续优化金融服务供给,全力支持乡村振兴。截至今年6月末,该行涉农贷款授信余额接近264亿元。

文/图 傅雅蓉



江门中行客户经理走访“鳊鱼贷”客户。

## 壮大县域经济 做好“土特产”文章

县域经济重在产业,产业发展重在特色。近年来,江门中行大力扶持县域战略性新兴产业、文化产业和“三农”等行业,并聚焦江门市特色农业优势产业的金融服务。通过与各级农业龙头企业、农业产业园紧密融合,江门中行利用重点指标林权贷款、集体土地经营权贷款、商标质押贷款联合拓展,实现“一鱼多吃”,同时加快供应链场景构建,充

分挖掘上下游产销客户融资需求,促进特色优势产业提质增效。

立足于江门市特色优势资源,江门中行积极围绕“新会陈皮、台山大米、台山鳊鱼”等地理标志农产品和特色农业产业创新推出专属信贷产品,打造“一村一品”“一乡一特”“一镇一业”,支持“粤”字号农业品牌做大做强。

“鳊鱼贷”是江门中行打开金融支持新型农业经营主体突破口的一个成

功案例,通过“龙头企业+农户+地理标志”的产业利益联结机制,由实力雄厚的龙头企业为上游农户授信提供反担保,从而打破传统单一主体授信模式,开创“农业供应链”融资半标准化产品新模式。截至2023年6月末,江门中行“鳊鱼贷”为多名农户实现合计1亿元的授信投放,解决农户因固定资产不足而导致融资难、融资贵的问题,打通农户与金融机构的“最后一公里”。

## 推进金融助农 降低县域融资成本

江门中行在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上持续提供金融支持。今年6月,江门中行连同中行广州开发区分行到结对帮扶单位恩平市牛江镇梨园村开展慰问困难群众活动,并借此机会深入了解梨园村目前在农业、产业、生态农业方面的发展情况,探索为恩平梨园村引入“金融活水”,提供金融解决方案。

此前,为更好驻镇扶村帮扶工作,江门中行与同业机构组成了乡村振兴示范点——梨园村金融服务队,持续完善梨园村金融服务室功能,为农户“一站式”办理全面金融服务提供各种便利,推动金融助农政策切实发挥作用。

为加大对“三农”的信贷支持,江门中行推出“中银惠农通宝”授信方案,以

现代农业产业链为口径,覆盖农、林、渔、牧业及相关服务业、农产品批发及运输、农副产品加工、农业技术等行业,以林权等灵活的担保方式支持农业经营主体发展。

去年3月,江门市供销社与江门中行正式签订全面战略合作协议。本着互利共赢、共同发展的宗旨,江门中行向市内各级供销社及其合作企业提供10亿元意向性资金支持。这一年来,该行积极开展“中银粤惠农行”平台活动,围绕产业园区、生产基地、综合服务平台的生态开

展金融供给创新;筹建“中银粤惠农学堂”,探索以创新培训模式,通过集成产业政策、金融政策的一体化学习,提升新型农业经营主体对贷款政策的理解和普惠金融的可得性;为办理“粤供园区贷”的企业开辟绿色通道,提供开户、结算、融资等专属金融服务,帮助企业享受优惠贷款利率,向新型农业经营主体推介当地供销社社农业社会化服务网络,全力支持供销社“联农带农”服务。



江门中行客户经理走近客户鱼塘,共同研究授信方案。

## 助力产业升级 激发县域发展潜能

产业兴则经济强。加快产业园区建设,培育县域经济引擎,是落实“百千万工程”的主要抓手。

新会深江产业园大泽园区地处佛开高速、深罗高速交汇处,与新会区大泽镇、鹤山市共和镇接壤,地理位置优越。选择在此处落户的中大创新谷大泽智造园项目正积极吸纳中小型智能制造高新技术企业,高质量支持服务县域外贸企业拓展海外市场的优质企业。江门中行紧抓机遇、主

动对接,迅速引入“金融活水”支持项目建设,至今已为该项目提供4.5亿元的授信额度支持。

在支持县域进出口贸易发展方面,江门中行充分发挥全球外汇服务网络的优势,持续为县域外贸企业客户提供高效、便捷的跨境结算和跨境人民币结算服务,江门中行在开平、鹤山、恩平、台山等县域支行配置了外汇专业服务团队,高质量支持服务县域外贸企业拓展海外市场。截至今年6月末,该行在开平、鹤

山、恩平、台山等重点区域的国际结算和跨境人民币结算服务规模分别超30亿美元、90亿元人民币,保持市场领先。

此外,江门中行积极帮助企业应对外汇市场波动,引导企业树立汇率风险中性的意识,通过远期、期权等衍生品交易来规避汇率波动,锁定企业进出口运营成本和收益,今年前5个月累计为县域地区的企业提供超2亿美元的外汇衍生品交易服务,为企业的稳定发展保驾护航。

## 多维度发力 满足农村地区金融消费需求

加快基础设施建设,畅通城乡双向流通,县域高速主干线建设对加快沿线乡村的城镇化起着关键作用,是促进融合发展的关键一环。近年来,江门中行积极投身交通运输设施建设,为中山至开平高速公路项目、高明至恩平高速公路项目、国道G325线鹤山址山至开平塘口段改扩建工程等多个公路建设项目提供授信额度支持超110亿元,助力推动沿线涉农资源的开发利用,改变区域优势格局。

民生无小事,江门坚持经济发展与民生福祉同向而行。江门中行持续打造高效便捷的惠民金融服务平台,包括推

出乡村振兴主题借记卡,以县域农村地区的个体农户、农村种养专业户等为目标客户,从客户金融需求出发,实行基础费用账户“五免”优惠,并围绕理财、涉农保险、医疗服务、农技指导、农产品物流等提供多项增值权益服务。此外,江门中行着力丰富农村地区消费信贷产品,推出“美丽乡村贷”服务方案,为村民提供信用消费贷款服务,并配置灵活还款方式,满足农村地区金融消费需求。

江门中行大力支持县域医疗事业,深化多种形式的银医“智慧医疗”合作,为市民看病就医提供便捷通道。今年以来,江门中行陆续投产了开平市中心

医院的互联网医疗项目和鹤山市人民医院的移动医疗项目,获得了广大患者及家属的认可。

夯实乡村振兴基础,切实提高高农村居民可支配收入。近年来,江门将实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程作为乡村振兴和产业发展的重要内容。广东中行也联合省人社厅针对三项工程推出专属融资服务方案,着力破解三项工程技能人才和服务机构资金难题,帮助稳定提升经营性收入。目前,江门中行面向“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”相关企业和个人已提供贷款支持超10亿元。